

# 临淄区:咬定教育优先发展第一要义

本报记者 陈伟  
通讯员 宋以生

“国将兴,必贵师而重傅。”2000多年前,稷下学宫的祭酒荀子的一句话,开启了临淄重教兴学的光荣传统。

今天的临淄,咬定教育优先发展第一要义,尊师重教之风蔚然。“以更具战略性、全局性的眼光,关注教育,支持教育,办好教育,做到教育规划优先安排,教育问题优先解决,教育经费优先保障,教育人员优先配备。”临淄区委书记宋振波说。

言必信,行必果。临淄区不断加大教育投入,相继实施了新建学校建设工程、学校布局调整工程、标准化学校建设工程、校舍安全工程等,累计投入资金超过11亿元。大力推进教育信息化建设,建设区教育资源管理公共服务平台,实现了“宽带网络校校通,优质资源班班通,网络学习空间人人通”。目前,该区学校已全部达到省标准化学校建设

要求。

据该区教育局党委书记、局长刘学军介绍,临淄区还积极创新教育投入机制,为教育“加薪助力”。牵头协调企业资金1200万元,为全区城乡学校配备电钢琴1625台,乒乓球台1050副,实现了电钢琴和乒乓球教学“全覆盖”。实施“私人购置校车,政府补贴一半”的政策,投入资金1400余万元,补贴个人购置标准制式校车176辆,保证了学生的乘车安全。牵头乡镇投资6600余万元,实施学校体育运动场地改造工程,全面消除学校“土操场”。年投入300万元引领社会各界共建教育发展基金,有效激发了学校自主发展的活力。

眼下,在临淄,无论是城区,还是乡村,最美的建筑是学校,最美的景观在校园,已经成为现实。齐陵一中的贾文亮老师今年58岁了,有几十年教学经历的他见证了学校的发展变化:“从小平房到大楼房,从普通黑板到电子白板,从60多个学生一个班到

现在的小班化教学,学校的变化真的是日新月异。听说,今年街道中小学要整体改造,变化肯定会更大。”

时代在发展,临淄在推进教育发展的道路上也没有停下脚步。近年来,随着城市化的不断加快,临淄城区学校“大班额”问题凸显。为此,2016年,临淄区投资7亿元启动了玄龄小学、淄江中学新建,实验小学,实验中学、淄博工业学校改扩建等5个建设项目,目前,4个“大班额”项目已全部竣工投用,淄博工业学校改扩建项目进展顺利,临淄城区学校“大班额”问题得到初步解决。

为着眼长远,自2016年起,该区还启动了《临淄区中小学幼儿园布局规划》的制定工作,并于今年5月份由区委、区政府印发实施。从《规划》获悉,今后五年甚至更长一段时间,临淄区将规划新建和改扩建中小学17所,进一步优化教育布局,均衡资源配置。

是不是投入多了教育就能

发展?是不是建设了几个学校群众就能对教育满意?对此,临淄区有着清醒的认识。“项目是推进教育资源均衡的重要抓手,但不是唯一,不是说建好了这几所学校就均衡了。”宋振波说,“最重要的教育资源不是楼房,不是课桌,而是教师。”

重教必先尊师。在临淄区庆祝教师节表彰大会上,宋振波就明确提出要求:要对教师队伍高看一眼、厚爱一层,严格落实有关政策,切实提高教师待遇,真正关心教师生活,让广大教师干事有平台、发展有空间、生活有保障。

临淄区是这么说的,也是这么做的。针对教师工作实际和职称评聘困难的情况,2015年,临淄区投入近1000万元,建立了班级管理激励机制,全区中小学班主任平均待遇提高了近500元。2016年,临淄区又实施了教师专业技术岗位分级聘任制度,全区3193名优秀一线教师受益,仅此一项全区年投入近600万元。同

年,临淄区还出台了《关于进一步加强教师队伍管理的意见》,全区教师中高级职称数量大幅提升,设置19个农村教师特级岗位,极大调动了教师工作的积极性和主动性。

“一点也没感到累,反而感觉很充实,自己好像年轻了很多,又重新找到了当老师的成功感和幸福感。”淄博工业学校安营波老师在实施分级聘任后主动回到教学一线,教学生涯又走上了新的起跑线。

据了解,今年教师节临淄区还将实施“弹性岗位”管理,科学设置农村特级教师岗位,让优秀教师在职称评聘上更有盼头,在专业发展上更有劲头,安心从教、幸福从教。

“咬定教育优先发展第一要义,对建设‘家敦民富、大气精美’的现代化临淄意义重大,我们会把尊师的氛围营造得更加浓厚,把重教的环境创造得更加优良。”临淄区政府区长白平和说。

## 高青县花沟学区中心小学:上好开学三堂课

上好校园环境实践课。开学第一天,学校组织全体师生对校园环境及卫生进行整治,并树立环保意识;上好传统美德课。学区小学和幼儿园都利用新学期第一堂课,对学生们进行文明礼仪教育;上好安全教育课。学校、幼儿园结合学生实际,对学生进行校园安全、交通安全、食品安全、紧急避险等安全教育。(刘会聪)

## 沂源三中:确保开学工作井然有序

开学前夕,沂源三中召开了学校领导成员会议,做到开学工作早安排、早部署、早落实。

要求所有中层以上班子成员,从假期中走出来,收心归位,回归到正常的学习生活中来。以崭新的面貌、饱满的精神和扎实的工作作风投入到新学期工作中。(江秀德)

## 淄川区西河中心校:上好开学安全第一课

新学期开学,西河中心校把安全教育作为“开学第一课”的重要内容。加强安全教育,提高师生安全意识。营造安全教育氛围,构建“家庭、社会、学校”三位一体的安全网络;抓好隐患排查,筑牢校园安全屏障。制定安全排查方案,对校舍、设备、电路等定期检查;建立长效机制,提升安全管理水平。(王庆文)

## 桓台县陈庄中学:评选校园十大新闻

为充分反映和梳理上一学年度学校具有重要影响的校园新闻,进一步凝聚力量、鼓舞斗志,推动学校各项事业全面发展,近日,陈庄中学开展了“2016—2017学年度校园十大新闻”评选活动。学校并将评选出的十大新闻通过微信公众平台、QQ群、微信群告知每一位老师、学生和家長。(耿佃春)



8月30日,临淄区晏婴小学1000余名师生在操场进行一年一度的“课程集市”自主选课活动,旨在促进学生的个性发展。该校先后投资建设了航模、车模等多个校本课程活动室。刘玉圣、姜本强摄影报道

## 桓台一中教师省理论素养大赛获佳绩

在日前举行的全省青年教师理论素养大赛中,桓台一中三名教师夺得综合奖项一等奖。据悉,全省共有1763名教师参加此活动,内容包括课堂教学、说课与模拟课堂、教学设计、理论素养等比赛。(周亚楠)

## 张店区铝城一小:举行教师宣誓仪式

为了进一步增强教师的责任感、使命感,开学之际,铝城一小组织全体教师,在学校会议室进行了教师宣誓仪式:忠诚党的教育事业,严格遵守教师职业道德。(高峰 孙旭)

# “三驾马车”推动高青县教育持续健康发展

本报记者 陈伟  
通讯员 赵娟

顺利通过国家语言文字三类城市验收,争取到“全国家长学校建设实验基地”,被省教育厅表彰为教师县管校聘省级示范区,成功组建7个教育共同体……

今年以来,高青县教育局紧紧围绕建设“五个高青”总体要求,将党建、安全、质量定为教育系统“三驾马车”,扬鞭奋进,促进各级各类学校教育质量和办学水平大幅提升,有力推动了全县教育事业持续健康发展。

### 党建引领,激发教育新活力

围绕育人抓党建、抓好党建促发展。高青县教育局高度重视党建工作,充分发挥学校党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,坚持党建引领师德师风建设、坚持党建引领学校德育工作、坚持党建引领学校文化建设,激发教育发展新活力。

该局将2017年定为教育系统基层党建提升年,制定了《教育局进一步加强纪律作风建设的有关规定》,形成作风建设长效机制,成立了“两学一做”学习

教育领导小组,组织党员干部系统深入学习党章党规和习近平总书记系列重要讲话精神,全面把握精髓要义,推进“两学一做”学习教育常态化制度化。印发了《2017年教育系统党建工作实施意见》、《2017年党风廉政建设实施意见》,层层签订责任书,强化担当、压实责任。

开展了“助力‘五个高青’建设,党员先锋做表率”演讲比赛、党风廉政建设会议、重温入党誓词、县属学校主要负责人向教育局党委述责述廉等一系列党建活动,有效提升了教育系统领导干部的廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家的廉政自觉,提高了党员教师的政治觉悟,强化队伍建设,发挥教育系统党员引领作用。

### 落实常规,教学水平提质增效

教学是学校的中心工作,教学常规即备课、上课、作业、辅导、教研与评价等日常教学工作的规范。有人把落实教学常规比作“喝白开水”,高青县教育局把落实常规作为一项长期任务常抓不懈,让全县每一位教师把“白开水”喝进去,把“白开水”喝的有滋有味,全面提升教学质量。

认真落实教学常规检查,

对教师的教案、学生作业进行不定期检查。对各年级教师的教案、学生作业、单元测验卷的批改提出明确要求,在检查中关注教师导学案的设置是否合理,学生作业批改是否细致,是否做到二次订正,是否有激励性评价。并针对每次检查情况严格考核,对于发现的亮点和出现的问题及时做到反馈,要求教师进一步精细常规工作。

积极开展教学常规专项评比,让集体备课、课堂教学、作业批改、诊断检测、教研活动走进“直播间”,登上“展示台”。让常规评比常态化,让评比成绩与老师的奖惩挂钩;让考核过程公平、公开、公正,让大部分教师对考核结果认同和信服;让干得好的教师成排头兵,切实实现多劳多得、奖优促劣。

### 安全至上,为教育保驾护航

安全责任重于泰山,安全是学校一切工作的基础。教育局牢固树立“以人为本,安全第一”的思想,强化管理,狠抓落实,确保每一所学校平安,确保每一名学生安全,努力办好人民群众满意的教育。

牢固树立安全思想,强化安全制度落实。完善了《全县学

校安全稳定工作暂行规定》、《中小学幼儿园安全稳定工作管理目标考核细则》、《加强校车安全的实施意见》、《教育局领导干部及科室站挂包学校制度》等一系列制度性文件,为学校安全提供可靠的制度保证体系。相继下发了《关于印发全县教育系统2017年夏季消防检查工作方案的通知》、《关于进一步加强校车安全工作大检查的实施方案》、《全县教育系统2017年“安全生产月”活动方案》、《全县教育系统安全生产百日攻坚治理行动方案》等文件。

家校齐抓共管,增强学生安全防范意识。暑期,与家长签订了《假期安全承诺书》,严禁学生到河流、池塘、水库等水域游泳、游玩。学校在暑期继续执行假期领导带班值班制度,坚持每天值班,加强假期校园安全的监控,确保假期安全信息的畅通,保证值班领导和值班人员24小时电话畅通。

高青县教育局系统安全工作通过一级抓一级,层层抓管理,人人抓落实,形成了“自查——督查——整改——强化——保持”的学校安全工作运行机制,扎扎实实落实好各项防范措施,确保学校教育教学工作正常进行,构建平安和谐的校园。